

Государственное учреждение образования
«Средняя школа №8 г. Речицы»

Пока горит свеча

*Встреча с ветеранами воинами-интернационалистами,
посвященная 25-летию вывода советских войск из
Афганистана*

Цель: познакомить учащихся с историей Афганской войны, героическими подвигами речичан-участников войны в Афганистане;

Задачи: -- способствовать формированию патриотизма, воспитывать чувство любви к Родине, военной службе;
-- способствовать воспитанию уважения к людям, побывавшим в «горячих точках».

Видеоклип гр. «Каскад» «Мы уходим».

Вступительное слово учителя

«Горячие точки». Их много во всем мире в наше беспокойное время: в Европе и Азии, в Африке, на Ближнем, Среднем и Дальнем Востоке.

Эти никому и никем не объявленные, бессмысленные войны отняли у нашей земли тысячи ее сынов и дочерей. Одних – при выполнении интернационального долга, других – при восстановлении так называемого «конституционного порядка» в отдельном регионе.

Но какими бы ни были оценки историков этих событий, главное то, что не вернуть тех ребят, которые верили в справедливость и правоту государства, и отдавали свои здоровье и жизни.

В нашей памяти они останутся Солдатами своей Родины. И сколько бы лет ни минуло с начала войны, которой нет конца, мы будем оплакивать ее безвинные жертвы и воспевать подвиг Солдата, исполнившего свой воинский долг.

Чтец:

На Земле
безжалостно маленькой,
жил да был человек маленький.

У него была служба маленькая.
И маленький очень портфель.
Получал он зарплату маленькую...

И однажды - прекрасным утром - постучалась
к нему в окошко
небольшая,
казалось,
война...

Автомат ему выдали маленький.
Сапоги ему выдали маленькие.
Каску выдали маленькую
и маленькую -
по размерам –
шинель.

...А когда он упал - некрасиво, неправильно,
в атакующем крике вывернув рот,
то на всей земле не хватило мрамора,
чтобы вырубить парня в полный рост!

Учащийся 3:

Ежегодно 15 февраля согласно Указу Президента Республики Беларусь от 26 марта 1998 года № 157 отмечается как День памяти воинов-интернационалистов

Учащийся 1:

Афганская война продолжалась с 25 декабря 1979 по 15 февраля 1989 года. 9 лет, 1 месяц и 19 дней, или 2 238 дней.

Почти 10 лет солдаты, матросы, сержанты, прапорщики и офицеры разных подразделений 40-й армии и отдельные отряды спецназначения честно, мужественно и героически выполняли интернациональный долг в Афганистане.

Учащийся 2:

На Афганской войне побывали более 32 тыс. белорусов. Из них 772 человека не вернулись с войны и погибли во время боевых действий. 734 вернулись инвалидами.

Учащийся 3:

Всего через горнило Афганистана прошло около 620 тыс. советских военнослужащих и 21 тыс. гражданского персонала.

Из них 14 624 человека погибли и 417 пропали без вести. Раненых – 50 тыс., инвалидов – более 6 тыс. человек.

По-разному сегодня мы относимся к советско-афганской войне, но она навсегда останется в памяти потомков.

Учащийся 1:

В той афганской войне принимали участие вооруженные силы правительства Демократической Республики Афганистан с одной стороны и вооруженная оппозиция (моджахеды) — с другой.

Борьба велась за полный политический контроль над территорией Афганистана. В военный конфликт оказалась непосредственно втянута и Советская Армия.

Учащийся 2:

Моджахедам в ходе конфликта поддержку оказывали военные специалисты США, ряда европейских стран — членов НАТО, Китая, а также пакистанские спецслужбы.

Учащийся 3:

15 февраля 1989 г. из Афганистана полностью выведены советские войска. Выводом войск 40-й армии руководил последний командующий Ограниченным контингентом генерал-лейтенант Б. В. Громов, который, как утверждается, последним перешёл пограничную реку Амударья (г. Термез)

Учащийся 1:

В этой войне, принесшей горе, боль и страдания тысячам граждан Советского Союза, участвовали 164 военнослужащих – жителей города Речица и района. Награждены орденами и медалями 40 человек. Шестеро из них погибли в боевых операциях

Чтец:

Вы смотрите с улыбкой на меня
Сквозь мраморные плиты обелисков.
Со мною незнакомые друзья,
Все те, кого я знал не очень близко.
Все те, кто за тебя и за меня
На камнях воевал Афганистана
И, жизни драгоценной не щадя,
Домой вернулся на борту «Тюльпана».

Учащийся 2:

Давайте вспомним поименно
Тех, с кем навеки сроднены,
Кто был частицей батальона,
А стал частицей тишины.

Учащийся 3:

АРЖАНОВСКИЙ Александр Лиферович (1961 – 1983). Командир отделения, сержант. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

Учащийся 4:

ВОРОНИН Сергей Александрович (1960-1981). Водитель, рядовой. За мужество и героизм посмертно награжден орденом Красной Звезды и медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа».

Учащийся 1:

ГАРМОНЕНКО Александр Михайлович (1958 – 1987). Техник, прапорщик. За мужество и героизм посмертно награжден орденом Красной Звезды

Учащийся 2:

ПИНЧУК Виктор Григорьевич (1963 – 1984). Старший водитель, рядовой. За мужество и героизм посмертно награжден орденом Красной Звезды.

Учащийся 3:

СЫЧ Фёдор Гордеевич (1962 – 1983). Пулемётчик, рядовой. За мужество и героизм посмертно награжден орденом Красной Звезды.

Учащийся 1:

ЧЕРНЕЙКО Сергей Степанович (1959 – 1980). Радиомеханик, рядовой. Посмертно награжден орденом Красной Звезды.

Учащийся 2:

БОРСУК Александр Родионович (1963 – 1983). Командир отделения, сержант. Погиб 11 сентября 1983 года при выполнении служебных обязанностей на территории Сирии.

Чтец:

Мама, мама, мне уже не больно,
Я в кругу друзей своих отпет.
И теперь я голос колокольный,
И теперь я только лунный свет.
Ты ни в чем, ни в чем не виновата,
И слезу, молю, смахни с лица.
На войне для каждого солдата
Сотни пуль отлиты из свинца.
Но кому-то помогает случай
Не попасть во вражеский прицел.
Мама, ты прости, я невезучий,
Мама, я немного не успел.

Учащийся 3:

Порой бывают истины смешны.
Но истину оспаривать не надо.
Награды мертвым, может, не нужны,
Людская память — лучшая награда.

Учащийся 1:

В Минске сооружен Монумент "Сынам Отечества, которые погибли за его пределами" (скульптор Ю. Павлов, архитекторы М. Королев, А. Павлов и др.)

Комплекс расположен на искусственном острове на реке Свислочь, в самом центре Старого Минска, рядом с Троицким предместьем. Строительство было начато ещё в 1988 году, когда Афганская война ещё не закончилась. Полностью комплекс был открыт 3 августа 1996 года.

В основу очертаний Храма положен первоначальный облик Храма Ефросиньи Полоцкой, такой, каким он был в XII веке. Попасть на остров можно по перекидному арочному мостику.

Учащийся 2:

Сразу на входе посетителей встречает бронзовая икона Божьей Матери — икона, вмурованная в камень. На этом камне — текст на белорусском языке: «*Сынам, погибшим в Афганистане, возведен этот храм...*» И дальше строки — «*Чтобы зла не было ни на своей, ни на чужой земле...*»

Учащийся 3:

В составе мемориала выделяется небольшая часовня, на стенах которой начертаны имена всех белорусов, павших в Афганистане. Основа памятника — фигуры скорбящих матерей... Они застыли, окаменели от горя, перевоплотились в храм памяти

Учащийся 1:

На стенах внутри часовни 771 имя погибшего воина — афганца. Это белорусы, уроженцы республики, и те, кто похоронен на белорусской земле. Здесь, в белорусскую землю заложена омытая кровью белорусских ребят афганская земля

Учащийся 2:

Также на острове располагаются скульптура маленького плачущего ангела (Он плачет, потому что не смог выполнить свою миссию - уберечь воинов от смерти) и огромные камни с высеченными на каждом из них названиями афганских провинций, где вели бои советские подразделения.

Видеоклип «Виват, шурави!»

Учащийся 3:

Годы, прошедшие после Афгана, постепенно стирают в летописях и памяти исторические факты, имена и подвиги. Новые локальные военные конфликты вытесняют из памяти людей героика, боль и горечь событий, происходивших 25 лет назад. Но память народная вечна, а подвиги защитников Родины — бессмертны. По крайней мере, они навсегда останутся в душе и памяти каждого воина-интернационалиста, поневоле прошедшего суровую афганскую школу выживания. И хотя все те, кто воевал, не любят рассказывать о себе, о своем героическом прошлом, неизбежно, из поколения в поколение, в семьях и среди родственников военнослужащих, прошедших Афганистан, павших смертью храбрых на чужой земле, будут передаваться афганские истории.

Чтец:

Говорите правду о войне —
Как от роты оставались трое,
Как железо плавилось в огне,
Пусть представит племя молодое.

